

踏上新的赶考之路 努力争取更大光荣

从伟大建党精神中汲取前进的力量

张晨强

从践行初心、担当使命中汲取担当的力量

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上首次精辟阐释了伟大建党精神的深刻内涵：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”这一重要论断科学指明了伟大建党精神是我们立党兴党强党的精神原点、思想基点，也是中国共产党人的安身之魂、立身之本。历史川流不息，精神代代相传。进入新时代，我们要成就伟大事业、实现伟大梦想，就必须从伟大建党精神这个精神之源中汲取前进的力量，团结带领中国人民走好新时代奋斗路，奋力实现中华民族伟大复兴。

从坚持真理、坚守理想中汲取真理的力量

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合，中国共产党应运而生。中国共产党从一开始选择信奉马克思主义真理，坚持以马克思主义为行动指南，旗帜鲜明地把实现社会主义和共产主义定为自己的奋斗目标。中国共产党坚持真理、坚守理想，永不僵化、永不教条，把马克思主义基本原理同不同阶段的中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，形成了一系列党的创新理论，实现了党的创新理论一次又一次飞跃，以党的创新理论指导中国人民不断推进伟大社会革命，取得了一个又一个伟大历史成就。中国共产党人一开始就把对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，作为自己的政治灵魂和精神支柱。正是有了坚定信仰、信念，我们党才会坚强有力，无坚不摧，无往不胜，能经受一次次挫折而又一次次奋起。正如习近平总书记指出的：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”走好新时代奋斗路，要汲取马克思主义真理的力量，用马克思主义特别是马克思主义中国化的最新理论成果——习近平新时代中国特色社会主义思想观察时代、把握时代、引领时代。

我们党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。一代又一代中国共产党人，无私奉献，担当作为，团结带领人民创造了人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。党的百年历史，就是一部奋力担当、践行党的初心使命的历史。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，我们党领导人民实现了第一个百年奋斗目标，正迈向实现第二个百年奋斗目标。要完成实现中华民族伟大复兴之重任，必须厚植勇担时代责任的家国情怀，从践行初心、担当使命中汲取担当的力量。一要激发全体人民对国家的担当精神。倡导“爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归”的道理，让爱国主义成为全民的坚定信念和精神依靠，把爱国情、强国志和报国行相统一，激励全体人民以爱国情怀做好本职工作，为国家发展贡献自己的智慧和力量。二要激发党员干部对事业的担当精神。要倡导“功成必定有我”的担当精神，在事业发展上勇挑重担，恪尽职守，遇事情挺身而出、碰困难迎难而上，积极为群众办实事，解难题，为党和人民的事业坚持顾全大局，不计较个人得失。

从不怕牺牲、英勇斗争中汲取奋斗的力量

我们党诞生于国家内忧外患、民族危急存亡之际，党的百年历史就是不怕牺牲、英勇斗争的奋斗历史。正因为我们党在前进的道路上团结带领人民不怕牺牲、英勇奋斗、毫无畏惧、毫不退缩地面对一切困难和挑战，才能创造伟大成就，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，向着全面建成社会主义现代化强国的目标进军。“幸福都是奋斗出来的”。当前我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，面临的风险挑战前所未有，面临的各种斗争长期存在，要从不怕牺牲、英勇斗争中汲取奋斗的力量，不断夺取新胜利。一要从斗争的政治品格中汲取力量，要从党的百年奋斗历程中汲取斗争智慧，提升斗争本领，夺取

斗争胜利。二要通过自我革命凝聚力量。勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党凝聚强大力量的重要途径。“打铁必须自身硬”，要勇于开展自我革命，要有刀刃向内的政治勇气和刮骨疗毒的坚强决心，不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，增强奋斗的本领，凝聚奋斗的力量。三要在勇于攻坚克难、开拓创新中保持持久的向心力。面对前进道路上的困难和阻力，要有血战到底、决不屈服、攻坚克难的勇气，又要用新办法解决老问题、用新思路破解新难题，在实践创新和理论创新中打开新局面的智慧，持续保持人民群众对党的向心力，让鲜红的党旗始终凝聚起磅礴力量。

从对党忠诚、不负人民中汲取品格的力量

我们党一路走来，经历了无数艰险和磨难，但任何困难都没有压垮我们，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是千千万万党员的忠诚。对党忠诚，是中国共产党人首要的政治品质。江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。不负人民，是中国共产党人一以贯之的崇高追求。要从对党忠诚与不负人民中汲取道德的力量、品格的力量。一要崇尚对党忠诚的大德。忠诚产生凝聚力，形成统一意志，正是因为广大党员对党忠诚，我们党才成为团结统一的有机整体。要敬畏忠诚的力量，牢记忠诚的自觉，永远不能忘记入党时所作的对党忠诚、永不叛党的誓言，做到忠诚于党的信仰，忠诚于党的组织，忠诚于党的事业，忠诚于党的理论、路线、方针、政策，做到始终忠于党、做到铁心跟党走。二要崇尚造福人民的公德。习近平总书记指出：“共产党人拥有人格力量，才能赢得民心。”正是因为广大党员甘于奉献，全心全意为人民服务，我们党才得到了人民的衷心拥护。要始终站稳人民立场，践行“我将无我，不负人民”的为民情怀，坚持以人民为中心的发展思想，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，始终同人民风雨同舟、生死与共，不惜为人民的利益贡献自己的一切。

(作者单位：太原社会科学院)

用伟大建党精神推进“四个伟大”新的社会实践

王小佳

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上首次提出伟大建党精神，他指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”伟大建党精神是中国共产党鲜明的精神标识，是筑就中国共产党百年实践伟业的精神支撑，是推进“四个伟大”新的社会实践、引领民族复兴未来的精神指引。

伟大建党精神，在建党初期的革命实践中孕育形成

马克思指出：“意识必须从物质生活的矛盾中，从社会生产力和生产关系之间的现存冲突中去解释。”伟大建党精神作为反映客观现实和时代发展的意识存在，其内含的理想、信仰、初心、使命、牺牲、斗争、忠诚、为民这些要素，都是社会实践的产物，源自中国无产阶级革命运动的实践基础。

“坚持真理、坚守理想”，展现的是理论自觉和坚定信仰，是中国共产党人经过反复比较鉴别、全面深刻思考后的觉醒和坚守。马克思主义照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路，它对解放和发展生产力、人的尊严与平等、人的自由与发展、人民主体地位等的目标追求，与中国优秀传统文化“修齐治平”、“天下大同”等的社会理想高度契合，建党伊始，就成为中国共产党的脉络和灵魂，成为百年共产党人来改造客观世界和主观世界的锐利思想武器。

“践行初心、担当使命”，展现的是价值立场和历史课题，是中国共产党人勇立潮头、勇挑重担的责任和担当。在灾难深重、民族危亡之际，中国共产党顺应时代发展潮流，把握社会前进脉搏。一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。在上海成立的共产党早期组织拟定的《中国共产党宣言》指出：“共产主义者的目的是要按照共产主义者的理想，创造一个新的社会。”百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

“不怕牺牲、英勇斗争”，展现的是道德境界和意志风骨，是中国共产党人勇往直前、舍我其谁的气概和情怀。在建党初年，毛泽东就对革命斗争的激烈性、残酷性有着清醒的认识：“革命不是请客吃饭，不是做文章，不是绘图绣花，不能那样雅致，那样从容不迫，文质彬彬，那样温良恭俭让。革命是暴动，是一个阶级推翻一个阶级的暴烈的行动。”对正义性、道义性理想的必胜信念是共产

党人战胜艰难险阻的力量所在。以李大钊、陈延年、陈乔年等为代表的早期共产党人所体现的大无畏牺牲精神与彻底的斗争精神，百年来成为一代代共产党人的精神风范和集体标识。

“对党忠诚、不负人民”，展现的是政治品格和价值主体，是中国共产党人和人民性高度统一的誓言和承诺。对党忠诚是共产党人的首要政治品质，不负人民是对党忠诚的本质要求。一大纲明确规定，党要把工人、农民和士兵组织起来，并以社会革命为自己的根本政治目的。党在创建进程中已经自觉凸显马克思主义的建党原则并明确了自身的阶级属性。大道之行，天下为公。百年来，坚持全心全意为人民服务的性质宗旨，把人民放在心中最高的位置，始终是无产阶级政党的根本价值取向。

伟大建党精神，在百年复兴的恢宏伟业中延展验证

伟大建党精神，既是中国化的马克思主义精神凝练过程，也是中国化的马克思主义社会实践过程。

一百年来，由伟大建党精神发轫而成的中国共产党精神谱系，不断从实践中来，到实践中去，滋养着党的理论创新、任务转换、持续奋斗和自我革命。我们党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化；团结带领中国人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就；不断锤炼不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质；始终走在时代前列，勇于自我革命，把党锻造得更加坚强而有力量。

党在百年的非凡奋斗历程中，构筑起了包括红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等的精神谱系。伟大建党精神是精神谱系的内核和根脉，精神谱系是伟大建党精神的延展和创新。伟大建党精神既是中国共产党百年历史的精神之源，也是中国共产党百年历史的实践之果。其鲜明的科学性、实践性、斗争性和人民性，不断得以验证和发扬，展现出旺盛的生命力、强大的战斗力和持久的影响力。

伟大建党精神，在“四个伟大”的推进中传承弘扬

在启航全面建成社会主义现代化强国的新

征程中，当代中国共产党人要更加坚定、自觉地传承和弘扬伟大建党精神，把伟大建党精神落实在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的全过程。

在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争中弘扬伟大建党精神。中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，面对各种艰难险阻甚至惊涛骇浪，我们必须弘扬伟大建党精神，从伟大建党精神中汲取斗争智慧、坚定斗争意志、增强斗争本领，不断取得斗争新胜利，不断打开事业新格局。

在不断推进党的建设新的伟大工程中弘扬伟大建党精神。“打铁必须自身硬”，面对“四大考验”“四种危险”，我们必须弘扬伟大建党精神，从伟大建党精神中增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的政治自觉，坚持全面从严治党，把党的政治建设摆在首位，把党的思想建设作为基础性建设，贯彻落实新时代党的组织路线，把纪律建设放在更加突出的位置，把制度建设贯穿党的建设各领域各方面各环节，深入推进反腐败斗争，以自我革命推进社会革命。

在推进中国特色社会主义伟大事业中弘扬伟大建党精神。中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价确定的道路，必须不断坚持和发展。面临我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，面临错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，我们必须弘扬伟大建党精神，从伟大建党精神中增强战略定力，勇担使命、砥砺前行，不断创造中国式现代化新道路、人类文明新形态的新辉煌。

在实现民族复兴伟大梦想中弘扬伟大建党精神。民族复兴是全体中华儿女的共同梦想，要把梦想变成现实，我们必须弘扬伟大建党精神，从伟大建党精神中秉持统一战线的重要法宝，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展。

在迈向第二个百年奋斗目标的新征程中，我们要把学习“七一”重要讲话精神，同贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示结合起来，立足于太原市引领全省实现全面转型的新实践，不断丰富和发展伟大建党精神，大力弘扬太行精神、吕梁精神、右玉精神等，从而汇聚起全市乃至全省全方位推进高质量发展的磅礴力量，打造具有国际影响力的国家区域中心城市，向着再现“锦绣太原城”盛景奋力迈进。

(作者单位：中共太原市委党校)

天价“神药”变百姓“药神”并非遥不可及

“120万元打一针，让癌细胞消失”——最近，中国首款获批的CAR-T药物刷屏网络。如此专业的医学术语登上热搜，既因为百姓对健康的高度关注，也折射出在天价“神药”到百姓“药神”之间，还有一段长长的路要走。

所谓CAR-T（嵌合抗原受体T细胞免疫疗法）药物，通俗的解释就是通过采集患者自身的T细胞，在体外通过基因工程修饰，使其变成一个装了GPS的“超级战士”，重新输入患者体内后，能有效识别并杀伤肿瘤细胞。相比传统的手术、化疗或放疗，CAR-T疗法通过调动病人自身的免疫系统来攻击肿瘤细胞，给癌症患者带来了新选择和新希望。

今年6月，复星凯特开发的阿基仑赛注射液成为中国首款获批的CAR-T药物。今年8月，国内首例通过该款CAR-T药物治疗的淋巴瘤患者，在上海交通大学医学院附属瑞金医院出院。据媒体报道，自从上海的陈女士采用阿基仑赛注射液治疗1个多月后，发现体内暂时没有癌细胞，目前症状得到完全缓解，但后期仍需随访。网络上流出的销售订单显示，阿基仑赛注射液零售价为120万元/袋。

CAR-T的疗效令人鼓舞，但120万元的天价也令人咋舌。好疗效和高价格这道选择题，因为承载了人们对生命健康的期待，显得格外沉重。

怎么看待天价“神药”？从治疗原理看，CAR-T作为一款个体化、定制化药品，每个产品都来自患者自身的T细胞。从对患者进行采血直至回输，一共经历几百个步骤。各个环节需要投入大量资源，每个批次都要求进行严格的质量检测。且不论已投入的大量研发费用，在起步阶段生产成本高企往往是难以避免的。

其实，药品定价是一门“民生经济学”，需要在药物疗效、企业利润和百姓可负担性之间找到一个平衡点。单纯地偏向哪一方，都会让这款药物自身的“生命力”大打折扣。

对CAR-T来讲，当前降成本还有不少挖潜空间。包括对药品生产所需要的进口辅料和耗材加快国产替代，通过持续的技术研发推动自体CAR-T向通用CAR-T转变，引入商业保险降低支付压力等。通过降成本、降售价，让更多的患者受益，从而进一步摊薄制造成本，CAR-T产品的生产使用才会进入一个“正向反馈”。

最后，监管也要为创新药的上市和应用创造良好环境。近年来，我国药品监管部门在药品审评审批改革方面的努力有目共睹，首款CAR-T的获批上市也受益于此。但获批只是第一步，创新药从上市到进入医院、触达患者，中间还有一系列的环节要打通、路障要清除。

继复星凯特之后，由药明巨诺开发的国内第二款CAR-T也已获批。更多“选手”进入，有利于营造一个良性竞争的环境。同时，CAR-T市场的扩大和成熟，也为未来的国家医保谈判创造了条件。

创新药是大产业，更是大民生。只要企业、社会和政府共同努力，从天价“神药”到百姓“药神”，并非遥不可及。我们期待每个生命都能被“温柔以待”。
(据《新华每日电讯》)

草根不是低俗的代名词

在抖音有1200多万粉丝的网红铁山靠，近日被抖音官方永久封禁。铁山靠被封禁的理由是，内容涉及“低俗和不良价值观”。

在一系列被封禁的账号中，粉丝量巨大的铁山靠特别显眼，也引起了一定争议，一方面有网友觉得封禁得对，另一方面也有粉丝为他喊冤。

铁山靠成为网红的方法很奇特，先是用简单粗暴的山东方言反复骂人，后是与网红孙一宁等连线时用一张“铁嘴”怼对方。网上流传的一些视频剪辑中，本来面相忠厚老实的铁山靠，在骂人时变得粗鲁不堪。时而温厚纯良，而表情狰狞，流量的力量对一个人的扭曲，体现在铁山靠身上，尤为明显。

认为铁山靠被封禁“冤枉”的网友，觉得他出身贫苦，为妻子治病筹钱才走上直播路，成名后曾多次为国货、为农产品带货，做了一些公益举动。在这些故事的讲述当中，铁山靠是一名靠自己打拼走出来的草根，是一个负责任的男人。

但即便这些讲述完全属实，草根也不能披上低俗的外衣，公益也不能成为一种洗白工具。封禁账号，代表着平台对一名网红的“整体评价”。

骂人应该不是平台封禁铁山靠的唯一理由。包括此前已经被封的郭老师等，除了直播时的言行不堪入目外，他们各自粉丝群体之间的互踩互撕、控评等畸形现象，也非常普遍，“饭圈文化”在渗透进网红圈之后，变得有过之而无不及。

封禁铁山靠等账号，会对其他走同样路线的账号起到一定警告作用，但要改变整个短视频、直播行业的画风和生态，是一件长期而艰难的事情。

对于铁山靠而言，在平台走低俗路线，可能并非其所愿，但在“人人直播”的时代，想要成为网红，压低底线，就成了屡试不爽的做法。铁山靠成名初期，也不过是随大流而已。不少网红在进行正面宣传时，本色都是认真、正经，甚至是严肃的，但只要出现在直播间，就会换上另外一副截然相反的面孔。

对于低俗直播、奇葩主播的优容，不但让很多平台积累了庞大用户群，甚至成为某些平台异军突起的法宝。

流量至上、畸形审美，“饭圈”乱象、“耽改”之风……近期主管部门开展文娱领域综合治理，并非仅仅针对明星艺人、影视公司等“大娱乐”行业，短视频、直播、带货等“泛娱乐”行业，同样不能置身事外。

明白了这一点，平台就必须引导直播用户拒绝低俗，从根本上、从基础上作出改变与调整。把流量用好，用流量引导用户创作优质的内容，是平台的责任，也是维护平台长期发展的保障。

流量越大，责任越大。短视频与直播平台，不乏对生活美好点滴的记录、对正能量价值观的传播，它们应该成为平台的主流。再说了，低俗或许可以暂时吸引眼球，但注定无法长久，这也是对一个平台口碑和调性的磨损。

封禁铁山靠和郭老师不难，但能否舍弃低俗这个“流量法宝”，接受转型带来的阵痛，把平台引向一个正确的发展方向，理应成为一个更值得关注的问题。

让艺考、体考不再是捷径

日前，教育部印发《关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业招生工作的指导意见》，教育部、国家体育总局联合印发了《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》，对艺术类专业招生工作和高水平运动队招生进行部署。

从两份指导意见的内容来看，相关改革部署非常具有针对性，均指向于提高人才选拔的公平性和科学性，改变高校艺术类、高水平运动队招生考试中重专业轻文化的招生不良倾向，解决部分艺术专业人才和高水平运动员文化成绩偏低的问题，着力培养德艺双馨人才，选拔全面发展高素质的高水平体育人才。

一段时间以来，因为艺考体考对文化成绩要求偏低，部分家长盲目跟风，将艺考体考作为孩子的高考捷径。2002年艺考刚起步时，报考人数仅3.2万人，而2020年，这一数字飙升到了117万，火爆程度可见一斑。这种功利性报考现象，导致了考生忽视了文化素养的提升，既不符合艺术类人才、高水平运动员的培养规律，也助长了浮躁的社会风气。

尤其是一些演艺明星文化素养低，在公众场合发言，病句、错字连篇，屡出丑，却赚得盆满钵满，很容易误导青少年的人生选择，认为不需要好好学习也能出名富足。近来，在演艺圈、娱乐圈出现的一些不良问题，更突出了高考选拔过程中提高文化成绩的迫切性。

改进考试方式，提高文化成绩，既有利于为艺考体考热降温，引导家长理性选择高考路径，也有利于推动艺术类人才和高水平体育人才培养回归育人本质，促进学生全面成长成才。此外，这也向全社会传递一种尊重文化、尊重知识的价值导向。

(据澎湃新闻)

观点摘编